

国际时讯

又射导?

韩国说朝鲜发射不明发射体

新华社首尔1月5日电 韩国联合参谋本部5日说,朝鲜当天向朝鲜半岛东部海域发射不明发射体。韩国联合参谋本部当天在向媒体发送的短信中公开了上述内容,但未提及发射时间等其他具体情况。据韩联社报道,这是自2021年10月19日朝鲜试射潜射弹道导弹后再次进行发射活动。关于此次发射活动,朝鲜方面目前暂未发表相关声明。



野火肆虐后

美国科罗拉多州博尔德县近日突发野火,造成大量房屋被毁,数万居民被迫撤离。图为1月4日在美国科罗拉多州博尔德县路易斯维尔拍摄的房屋废墟。 新华社发



强降雨侵袭

阿曼4日遭遇强降雨,多地出现积水,一些道路被封闭。图为在阿曼首都马斯喀特拍摄的被水淹没的车辆。 新华社发



点亮“欧盟蓝”

近日,法国多个城市的地标建筑相继点亮象征欧盟旗帜颜色的蓝色,庆祝法国轮任欧盟主席国。2022年1月1日起,法国接任欧盟理事会轮值主席国,为期半年。 新华社发

奥密克戎有望终结疫情?世卫:小心变异

多项最新研究显示,变异新冠病毒奥密克戎毒株虽然像野火般在全球扩散,但似乎远不如起初担心的严重。一些科学家推断,疫情进入不那么令人担忧的新阶段,奥密克戎的高传染性和低致病性可能预示疫情“终结的开始”。不过,世界卫生组织官员警告称,全球感染率激增,可能增大病毒变异乃至出现更危险变异株的风险。



不会轻易感染肺部

科学界原先主要担心,奥密克戎携带大量突变,且许多发生在刺突蛋白上,不仅会轻易感染未接种疫苗人群,还能绕过免疫恢复和新冠疫苗触发的抗体反应,可能导致严重后果。但一个多月来,尽管确诊病例屡创新高,重症和住院病例没有显著增加。新冠病毒感染通常从鼻腔开始,随后扩大到咽喉。轻微症状一般意味着病毒只感染上呼吸道,如果侵入肺部,则会出现较严重症状。而奥密克戎不会像先前毒株那样轻易感染肺部。据彭博社报道,奥密克戎毒株的这一特性在过去一周发表的五项不同研究结果中得到佐证。其中,南非一项研究发现,相比德尔塔毒株在南非引发的第三波疫情,奥密克戎引发第四波疫情后,因出现重症而须入院治疗的可能性降低73%。

危险变异风险仍存

不过,研究人员同样指出,尽管奥密克戎感染病例症状较轻,如果病例持续激增,住院和死亡病例数仍会继续上升,哪怕增加速度比较慢。疫情暴发至今,欧洲累计确诊病例已经超过1亿,仅去年12月最后一周新增病例就超过500万例。世卫组织欧洲区官员凯瑟琳·斯莫尔伍德4日说,这几乎令前几波疫情“相形见绌”。她告诉法新社记者:“我们正处于非常危险的阶段,西欧现在感染率大幅攀升,(奥密克戎的)整体影响尚不明朗。”英国单日新增确诊病例4日首次突破20万例,医疗系统即将陷入危机。斯莫尔伍德预期,随着奥密克戎推高病例数,其他欧洲国家也会出现这种情形。斯莫尔伍德说,相比德尔塔毒株,奥密克戎的影响“就个人层面而言,住院风险很可能下降”,但从整体看,由于感染病例众多,威胁可能更大。“奥密克戎传播极广泛,传染人数越多,复制也越多,更可能产生新的变异株,”斯莫尔伍德说,“眼下,奥密克戎仍然致命,会导致死亡……或许严重性略低于德尔塔,但谁也不知道接下来可能会出现什么样的变异株。”

双重因素减弱毒性

按照彭博社的说法,奥密克戎的严重性远低于先前毒株,是病毒自身大量变异与广泛免疫相结合的结果。伯格说,病毒毒性变化很可能与病毒结构改变相关联。奥密克戎毒株的刺突蛋白突变使其更倾向于通过一种途径侵入细胞,而非以往毒株常用的两种途径。“它(奥密克戎)似乎更容易感染上呼吸道,而不是肺部。”不过,奥密克戎毒株在上呼吸道通常会复制得更多,因而传染性更强。免疫因素方面,尽管奥密克戎更善于绕开作为第一道防线的抗体反应,近期研究显示,它很难躲避接种疫苗或感染康复后产生的第二道防线,即T细胞和B细胞。如果抗体无法阻止感染,T细胞会在病毒侵入细胞后,对它展开攻击。伯格和同事们研究新冠病人的血细胞后发现,相比先前毒株,奥密克戎感染者体内70%至80%的T细胞反应得以保留。这意味着,那些接种新冠疫苗或者在过去6个月内感染过新冠的人,T细胞更可能识别奥密克戎并快速将其击退。伯格说,如果得到更多后续研究支持,就能解释为什么奥密克戎感染症状比其他毒株轻。美国加利福尼亚大学旧金山分校免疫学家莫妮卡·甘地说,上周在香港发表的另一项研究结果显示,完成疫苗接种的人感染奥密克戎后会产生强烈免疫反应,足以抵御其他类型的毒株。这或许能够解释为何南非第四波疫情很快达到峰值。她说:“我希望这个变异株激发足够强的人体免疫,从而结束这场大流行。”

各国抗疫

须遏制!

印度首都地区实施“周末居家令”



印度街头的核酸检测。

印度近一两周新冠疫情迅猛反弹,首都新德里等大城市情况尤为严重。新德里所在的德里地区政府1月4日宣布,这一行政区本周起实施“周末居家令”和远程办公规定。德里副首席部长马尼什·西索迪亚4日在网络新闻发布会上说,政府决定在周末实施“居家令”,以遏制新冠病例激增,民众“除非紧急就医,否则不要出门”。据德里政府4日发布的数据,德里地区3日新增新冠确诊病例4099例,检测结果阳性率为6.46%,两者均为去年5月18日以来最高值。印度卫生部4日发布的数据显示,印度3日新增新冠确诊病例37379例,较去年9月上旬以来最高日增数。

管不了?

驻日美军“引爆”冲绳疫情



美军冲绳军事基地。

日本冲绳县1月4日报告新增新冠确诊病例225例,时隔3个多月日增首次超过200例。冲绳县政府指责驻日美军“引爆”当地疫情,敦促美军遵守防疫规定。不过,美军士兵仍被看到成群结队不戴口罩逛夜店,造成严重疫情隐患。根据冲绳县政府4日发布的数据,冲绳当天新增新冠确诊病例225例,较前一天的130例大幅增加,日增病例连日来呈翻番趋势。从日本全国来看,冲绳县7天感染率位列第一,达到每10万人新增确诊38.99例。这一数字是排名第二的山口县的4倍多。冲绳县政府说,冲绳近日疫情急速蔓延,主要原因是驻日美军无视防疫规定,导致军营疫情外溢。冲绳县政府多次要求美军人员在基地以外地区戴口罩,加强防疫措施,但似乎都未得到美方重视。按日本媒体说法,根据《日美地位协定》,日本政府连入境美军士兵的姓名和人数都无法掌握;对于驻日美军基地的防疫措施,更是只能“观望”。

综合新华社、中新网

环球视界

动物大盘点



在英国伦敦动物园拍摄的亚洲狮。



饲养员对松鼠猴进行盘点。



饲养员对洪堡企鹅进行盘点。

1月4日,英国伦敦动物园对园内饲养的动物进行一年一度的大盘点,测量动物的身长、体重等数据。 新华社发

《督促履行义务催告书》送达公告

梁浩:(居民身份证号码230105199412710315)(原哈尔滨市道外区盛恒生物质燃料厂,社会信用代码:92230104MA1B5QE57D(1-1)) 生产经营地址:哈尔滨市道外区巨源镇新丰村(巨源镇新丰原钢厂南侧) 你(单位)在生产过程中,车间产生的冷凝废水排入无防渗措施的土壤中,违反了《中华人民共和国水污染防治法》第三十九条的规定。依据《中华人民共和国水污染防治法》第八十三条第三项的规定,我局已于2021年2月7日作出行政处罚决定书(哈环罚字[2020]02200003号),对你(单位)作出罚款人民币贰拾伍万贰仟伍佰元的行政处罚。[作出责令改正违法行为决定书(哈环法责字[2020]02200003号),对你(单位)作出改正上述违法行为的行政命令。]你(单位)于2021年4月9日收到上述决定书后,未履行缴纳罚款的决定,在法定期限内未申请行政复议或者提起行政诉讼。我局依据《中华人民共和国行政强制法》第五十四条的规定,责令你(单位)在接到本催告书后10日内履行行政处罚决定书(责令改正违法行为决定书)确定的下列义务:缴纳罚款人民币贰拾伍万贰仟伍佰元整。你(单位)竹粉露天堆放在场区内,未采取覆盖、围挡等措施防治扬尘污染的行为,违反了《中华人民共和国大气污染防治法》第七十二条第一款的规定。依据《中华人民共和国大气污染防治法》第一百一十七条第二项的规定,我局已于2021年2月7日作出行政处罚决定书(哈环罚字[2020]02200002号),对你(单位)作出罚款人民币壹万壹仟元的行政处罚。[作出责令改正违法行为决定书(哈环法责字[2020]02200002号),对你(单位)作出改正上述违法行为的行政命令。]你(单位)于2021年4月9日收到上述决定书后,未履行缴纳罚款的决定,在法定期限内未申请行政复议或者提起行政诉讼。我局依据《中华人民共和国行政强制法》第五十四条的规定,责令你(单位)在接到本催告书后10日内履行行政处罚决定书(责令改正违法行为决定书)确定的下列义务:缴纳罚款人民币壹万壹仟元整。你(单位)享有陈述、申辩的权利。如要求陈述、申辩,你(单位)在收到本通知之日起5日内,向我局提出书面陈述、申辩意见。逾期未提出的,视为放弃此权利。逾期仍不履行义务的,我局将依法向道外区人民法院申请强制执行。 本公告自发布之日起六十日内视为送达。 联系人:杨兆军 联系电话:16645089147 地址:哈尔滨市道外区南十道街88号 邮政编码:150026 哈尔滨市生态环境局 2022年1月5日